

好家风就是“传家宝”

莱阳七兄妹合伙创业,把“孝敬团结诚信为公”的家风渗透到企业中

通讯员 李梦 本报记者 赵金阳

在莱阳市最南部、丁字湾畔,羊郡镇南羊郡村有一户传奇人家:家里有七个子女,俩姐姐、四个兄弟、一个妹妹,从前穷得叮当响,可兄弟姐妹们心往一起想,劲儿往一处使,短短二十几年时间,他们创办的山东鲁海农业集团已成为我省农业产业化的龙头企业。

让村民津津乐道的并不是他们的企业规模有多大、效益有多好,而是如今35口之家四世同堂,一大家子人不论贫穷富贵都不离不弃,相亲相爱。这么多年来,他们从未分家,也立下誓言永不分家!

“‘孝敬、团结、诚信、为公’,这是我们的家风,现在也是集团的企业理念。”大哥于作水介绍,这一理念是以家为背景,在企业上的延续。

孝敬——“俺妈是我们最宝贵的财富”

“你再熊,我就和咱妈说。”57岁的于作省顽皮地“威胁”着电话里的四弟于作昌,这也是他们最常用的“威胁”方式。这“好大一家人”的核心人物——老母亲谭英哲老人,今年已经88岁了,用他们兄弟的话说,“俺妈是我们最宝贵的财富。”

“父母从小就教育我们要善良,自力更生,而且无论多

难多苦,都想尽办法供我们上学读书。”大哥于作水感慨地说。

早年于作水从军不在家,但每年回家看望老母亲是必须要做的事;二弟知道母亲不舍得吃海参,私下里找人偷偷给母亲送,监督她每个月必须吃一袋;老人不愿麻烦孩子,至今一个人住,三弟便和母亲相邻而居,一

天三餐给母亲送;四弟白天忙,但再忙晚上也要到老妈那儿坐坐。

弟兄们不但孝敬自己的母亲,对村里的老人也倍加尊敬,逢年过节便会到村里老人家看望慰问。“我们希望通过我们的努力,倡导一种社会风气,让老人们有个安详幸福的晚年。”于作水说。

团结——兄弟一起创业,20多年没红过脸

兄弟齐心,其利断金。上世纪80年代中期,大哥于作水参军后,生活的艰难迫使二弟于作省带着三弟下海创业,上世纪90年代初,四弟于作昌也辞掉教师工作,和两位哥哥一起创业。经过多年的摸爬滚打,到现在,集团下设有6个子公司。

于作水退休后,也加入到集团中。

四兄弟中,大哥于作水是集团的高级顾问,二弟于作省是董事长,三弟于作昌是副董事长,四弟于作昌是总经理。他们的家属和姐妹们有的也在集团从事工作,近30年来,他们从未红过

脸。兄弟仨遇到意见分歧时,都会不约而同地给大哥打电话。如果谈不拢,大家便默契地不出声,尤其是弟弟,绝不当面顶撞哥哥。

他们的团结不单指兄弟团结,他们将这种团结精神延续到企业上,与员工并肩而行。

诚信——“宁肯丢利,不丢信誉”

说起经营之道,于作省指着厂区中央旗杆基石上镌刻的四个大字告诉记者,“‘诚信为本’,这就是我一直秉承的经营原则,也是我们家的家风。”

“宁肯丢利,不丢信誉”这是于作省常挂嘴边的一句话,他是这么说的,也是这么做的。2007年,韩国和欧洲的客户到

公司洽谈,于作省口头承诺提供8000吨草莓,但没签供货合同。由于当年受荷兰草莓影响,每吨草莓的市场价比承诺时涨了3000元。这意味着,履行承诺公司将会为此损失近300万元。好多人都劝他,没签合同没必要履行承诺,可于作省依然毫不犹豫地按承诺价供货。虽然企

业为此蒙受损失,但于作省诚信为本的气度赢得了客户的信任,自此建立了长期稳定的合作关系。

于作省告诉记者,在同许多国内外商家和同行打交道的经验中他深深领悟到:不论国别、信仰、文化背景,诚信都是统一的衡量标准。



大哥于作水正在给母亲梳头发。 通讯员供图

为公——

逢灾必救,带领父老乡亲奔小康

公司有了今天的成绩,本可小富即安,但他们不肯停步。

“我们公司发展好了,员工也幸福了,可是父老乡亲们有的还没富起来,我们要带领他们一起奔小康。”于作水说,“天下为公”是兄弟们的愿望,也是父母一直希望他们做到的。他们积极纳税,逢灾必救,不遗余力地为

社会做着贡献。随着公司的发展壮大,为当地农民提供了大量就业岗位,带动了一大批农民增收致富。

当问及他的心愿时,于作水若有所思地说,“希望老母亲的身体能够更健康,企业能够培养好的接班人,也愿我们于家的家风能继续传承下去。”

“在村子里住,比城里都好”

龙口市王格庄村从负债贫困村“变身”为现代化社区

本报记者 钟建军
通讯员 宋磊 曲秋莹

日前,龙口市新嘉街道王格庄村荣获“全国文明村”称号,全村人的幸福和喜悦溢于言表。看到幸福的村民和美丽的村貌,谁能想到,这里曾经是债台高筑的贫困村?在村支书的带领下,全村发展有机农业,一步一步把债务还清,把平房变成了楼房,把小村庄打造成了现代化社区。

结束语:

自3月13日以来,本报开通“小镇崛起”栏目,分别对荣获第四届全国文明村镇称号的招远市蚕庄镇、莱州市金仓街道仓南村、蓬莱市大辛店镇木兰沟村的文明建设进行了分篇解读,图文并茂地展示了这些文明村镇的风采。今天,本栏目迎来最后一站——龙口市新嘉街道王格庄村。



日前,记者来到龙口新嘉街道王格庄村,进入居民小区后,犹如进入了城市中的高档小区。偌大的广场,仿古建筑显得很上档次,汉白玉拱桥下,清澈的溪水缓缓流淌,旁边还有假山,四周崭新的居民楼,简直就是一个现代化社区。眼前的景象,很难把这个村庄和负债2000多万元的村联系在一起。

王格庄村的村支书刘云生告诉记者,目前村里共有720户,1500人。其实,在上世纪八九十年代,王格庄村可算得上是名村,但进入九十年代中后期,村办企业相继陷入困境。1998年,村办企业改制后一算大账,企业经营欠款加上银行贷款,给村集体留下了2000多万元的巨债,王格庄村一下成了“一穷二白三欠债”的

贫困村。

自1999年刘云生当上了村支书,他通过“倾力招商引资,发展特色农业”,使王格庄村发生翻天覆地的变化。“将闲置的厂房租出去,然后再招商引资。”刘云生说,起初用优惠政策吸引了一家粉丝厂,之后便引进来许多企业,“逐步把债还清了。”目前,已有58家企业在王格庄村安家落户。

王格庄村有17000亩耕地,过去主要种粮食作物,为提高土地的产出效益,从2002年开始,刘云生与村民跑寿光、下青州、上烟台考察,并创办了“高效农业科技示范园”。经过两年多的努力,最终把绿花菜作为重点推广品种,并通过龙大集团和台湾众泰公司把村里的绿花菜在全国和海外推广。2007年,王格庄村的绿花菜被认定为全国无公害农产品。

村里经济效益好了,村民的生活也大变样。

“拿着被褥就住进了新楼房,都是装修好的。”村民刘兆德



走入王格庄村,就像进入了城市里的现代化社区。

本报记者 钟建军 摄

告诉记者,以前住的是老平房,现在住上了100多平米的新楼房,而且不用交供暖费、水费、物业费,“村里政策好,环境也好,在村里住,比城里都好,可知足,可满意了。”

“当时正好有政策,就想让村民过得好点。”刘云生说,2012

年底村民住进了新楼房,村里在村民福利上的支出每年都在200万元以上,村民享有口粮地耕种免费、有线电视补贴、居民基本医疗保险补贴等多项福利待遇,老年人还有养老金。刘云生说,今后要把王格庄村建成更美丽的村庄。